
 
 
 

                                                                                                            
              Serviço Público Federal 
           Universidade Federal Fluminense 

         Mestrado em Direito Constitucional 
 

 

 

Programa de Pós-graduação em Direito Constitucional – UFF 
Rua Presidente Pedreira, 62, Ingá, Niterói – RJ, CEP: 24210-470 

Tel. (55-021) 2629-9650 

Ata da reunião ordinária  do Programa de 
Pós-Graduação em Direito Constitucional 
da Faculdade de Direito da Universidade 
Federal Fluminense. 

 
Aos sete dias do mês de junho do ano de dois mil e treze, às dez horas, presidida 
pelo Professor Rogério Dultra dos Santos, teve início a reunião Ordinária do 
Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da 
Universidade Federal Fluminense, com a presença dos Professores: Carlos Magno 
Venério, Helena Elias Pinto, Lênin dos Santos Pires, Mônica Paraguassu e Wanise 
Cabral e do discente Marcus Bacellar Romano. Reuniram-se para deliberarem 
sobre: 1 – Leitura e aprovação da ata anterior; 2 – Encaminhamento das notas da 
turma de 2011; 3 – Casadinho Procad; 4 – Encaminhamento do pedido de 
recredenciamento do prof. Eduardo Manuel Val; 5 – Conpedi Curitiba; 6 – Proposta 
de elaboração de Edital, comissão e calendário de seleção turma 2014; 7 – 
Comissão da Verdade; 8 – Professor Visitante de Ottawa (Daniel dos Santos); 9 – 
Revista Culturas Jurídicas; 10 – Informes; 11- Assuntos Gerais. A ata foi lida e 
aprovada. Sobre o encaminhamento das notas, o professor Rogerio solicitou aos 
professores que ainda não entregaram as listas com as notas o façam, pois isto é 
imperioso para que os mestrandos da turma de 2011, que já defenderam as 
dissertações, tenham o historio escolar completo para a expedição do diploma. 
Estabeleceu o prazo até o final da semana para que todos os professores faltantes 
entreguem as notas à coordenação, para que seja possível realizar o envio dos 
históricos para a Reitoria. Sobre o programa de integração entre o PPGDC e a 
UNISINOS, depois de expor o histórico do programa, a iniciativa do professor 
Evandro Carvalho pelo PPGDC e da professora Jânia, da UNISINOS, e depois de 
lembrar que o professor Evandro se afastou para um pós-doc. na China e a 
professora Jânia se afastou da UNISINOS, lembrou que assumiu a coordenação do 
projeto e dada a alteração da Coordenação na UNISINOS para o Professor Leonel 
Severo Rocha, que a aproximação entre os programas, apesar do atraso, pôde 
acontecer dada a intervenção do professor Carlos Magno, do PPGDC, que tem um 
contato de vários anos com o professor Leonel, tendo sido orientando de mestrado 
do mesmo. Por conta desta renovação dos laços, foi possível dar seguimento ao 
programa e em 24 de maio foi realizada uma reunião no PPGDC com os 
professores Leonel Severo Rocha e Wilson Engelmann, com as presenças dos 
professores Carlos Magno, Helena Elias, Mônica Paraguassú e Wanise Cabral, a 
mestranda Paula Pimenta Velloso e o graduando Jhonathan. Nesta reunião, 
realizou-se a apresentação dos programas, foi exposta a abertura para a realização 
de um estágio pós-doutoral ainda este ano, ficou definida a ida à UNISINOS ainda 
este ano dos professores interessados e uma reunião de apresentação dos 
professores na UNISINOS. O professor Rogerio e o professor Carlos se 
prontificaram para uma visita ainda em junho. Alunos de iniciação científica e de 
mestrado poderão ir em missões a partir de agosto e uma missão com os 
professores permanentes do programa ficou agendada a princípio para novembro, 
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com apresentação de trabalhos de alunos e professores de ambas as instituições. 
Ficou aprovada a visita de estudos da mestranda Paula Pimenta Velloso por um 
mês, a visita dos professores Helena, Mônica, Wanise e Marcus Fabiano. Ainda 
existem 03 vagas para mestrandos realizarem missões em 2013. Sobre o pedido 
de recredenciamento do Professor Eduardo Manuel Val, de permanente para 
colaborador, por motivos profissionais, foi relatado que o professor Eduardo foi 
convidado para integrar o programa de Doutorado da Universidade Estácio de Sá e 
que por conta das exigências daquele programa, ele deveria ser recredenciado no 
PPGDC. Após as explicações pertinentes foi aprovado o seu recredenciamento na 
condição de professor Colaborador. Sobre o CONPEDI Curitiba, o professor 
Rogerio relatou a reunião final de coordenadores, onde foi informado pelo 
Professor Martônio Mont’Alverne sobre o devido papel dos professores 
colaboradores, cuja participação no programa deve ser eventual, a produção não 
deve ser levada em conta para a pontuação do programa e as orientações devem 
ser limitadas ao mínimo. Sobre a elaboração do novo Edital de Seleção, foi 
marcada reunião para o dia 19/06, às 18:30h, ressaltando-se a necessidade de que 
o Edital seja publicado o mais rápido possível, para que o PPGDC possa 
acompanhar os demais programas de direito do Rio de Janeiro. O Professor 
Rogerio se comprometeu a encaminhar um calendário para a reunião do dia 19/06. 
O professor Rogerio informou que, na qualidade de representante da UFF da 
Comissão da Verdade de Niterói, indicado pelo corpo discente da Universidade e 
pelo Conselho Universitário, convidou a todos para a instalação pública da referida 
comissão, que visa examinar os abusos da Ditadura Civil-Militar na Cidade e que 
acontecerá no Salão Nobre da Faculdade de Direito no dia 20/06, às 18h. O 
professor Rogerio ressaltou a importância para o PPGDC que um professor do 
programa seja membro da referida Comissão por conta não só da visibilidade do 
programa, mas, em especial, pelas oportunidades participação e de pesquisa no 
tema abertas aos seus mestrandos. Sobre o professor Visitante, o professor 
Rogerio informou que a UFF estará recebendo nos meses de julho e agosto o 
Professor Daniel dos Santos, da Universidade de Ottawa, que ministrará um curso 
intensivo de Criminologia e a proposta do Professor Roberto Kant de Lima de que o 
mesmo seja incorporado ao PPGDC como professor Visitante, o que foi aprovado. 
A partir de então, o curso ministrado pelo professor Daniel dos Santos integrará o 
calendário oficial de atividades do PPGDC. Sobre a Revista Culturas jurídicas o 
professor Rogerio propôs o nome do professor Enzo Bello como Editor Chefe da 
Revista, com a responsabilidade deste de apresentar uma proposta de 
reformulação e publicação emergencial da mesma, o que foi aprovado. O professor 
Rogerio, em nome do professor Enzo Bello, solicitou a todos a indicação de nomes 
de professores doutores na área de Direito Constitucional para integrar o Conselho 
Editorial da Revista. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído 
o presente extrato, que vai assinado, pelo Professor Doutor Rogerio Dultra dos 
Santos.  


